

**GRUPO ASSESSOR DAS NORMAS BRASILEIRAS DE CONTABILIDADE
APLICADAS AO SETOR PÚBLICO**

GA ATA DA 45ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO GA/NBC TSP – CFC

<p>Data: 24, 25, 30 e 31 de agosto de 2021 Local: Videoconferência – ferramenta Zoom.</p>	<p>Participantes:</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. Idésio da Silva Coelho Júnior 2. Gildenora Batista Dantas Milhomem 3. Leonardo Silveira do Nascimento 4. Ayres Fernandes da Silva Moura 5. Antonio Carlos S. F. Junior 6. Bruno Pires Dias 7. Felipe Severo Bittencourt 8. Flávio George Rocha 9. Heriberto Henrique Vilela do Nascimento 10. Janilson Antônio da Silva Suzart 11. Lucy Fátima de Assis Freitas 12. Jorge Pinto de Carvalho Júnior 13. Mazerine Henrique Cruz Lima 14. Patrícia Siqueira Varela 15. Renato da Costa Usier 16. Renato Perez Pucci 17. Ricardo Rocha de Azevedo 18. Rosilene Oliveira de Souza 19. Felipe Gonçalves Bastos 20. Manuel Roque dos Santos Filho 21. Janyluce Resende Gama 22. Carlos Frederico Carvalho de Melo
---	---

ASSUNTOS DA PAUTA		
1	<p>Abertura, aprovação da ata da reunião anterior, apresentação da pauta e assuntos gerais</p> <p>Responsável: Coordenação e Membros do GA/NBC TSP.</p>	<p>1.1 Abertura e apresentação de eventuais ajustes na ata anterior e apresentação da pauta (5min).</p> <p>1.2 Status de assuntos relevantes ao GA (10min):</p> <p>1.2.1 Atualização do status do PLP 295 pelo CFC.</p> <p>1.2.2 Demais assuntos gerais e acompanhamento do calendário do GA/NBC TSP</p>
2	<p>Calendário de eventos CFC/STN – 2021</p>	<p>Deliberar sobre a alteração de algumas datas de eventos anteriormente programados para o segundo semestre de 2021, como SECOFEM, SBCASP e ATP, bem como a participação dos membros do GA/CFC nos eventos.</p>
3	<p>Guias de Implementação das NBC TSP</p> <p>Responsável: Lucy Freitas</p>	<p>Apresentação da versão atualizada da minuta da primeira guia em formato de comunicado técnico.</p>

**GRUPO ASSESSOR DAS NORMAS BRASILEIRAS DE CONTABILIDADE
APLICADAS AO SETOR PÚBLICO**

4	<p>Discussão sobre o Projeto de Lei – CGF Responsável: Ricardo Rocha</p>	Apresentação e definição da proposta final do GA a ser submetida ao CFC em relação ao projeto que trata do CGF.
5	<p>Respostas às consultas do IPSASB – ED 76 e 77 Responsáveis: Leonardo, Jorge e Rosilene</p>	Apresentação das questões relacionadas aos EDs 76 e 77 – Estrutura Conceitual e Mensuração pelos responsáveis.
6	<p>Respostas às consultas do IPSASB – ED 78 - Imobilizado Responsáveis: Ricardo Rocha, Manuel e Felipe</p>	Apresentação das questões relacionadas ao ED78 – Imobilizado pelos responsáveis.
7	<p>NBC TSP 31 – Instrumentos Financeiros: Reconhecimento e Mensuração / IPSAS 41 – Financial Instruments. Relator: Janilson Suzart Revisores: Ricardo Rocha/Ayres</p>	Etapa 4 – Avaliação do resultado da audiência pública e deliberação acerca da incorporação (ou não) das contribuições recebidas dos membros e do público em geral (em reunião do GA).
8	<p>NBC TSP 32 – Instrumentos Financeiros: Reconhecimento e Mensuração (Contabilidade de Hedge) – Aplicação Residual / IPSAS 29 – Financial Instruments: Recognition and Measurement Relator: Renato Usier Revisores: Bruno Dias/Lucy</p>	Etapa 4 – Avaliação do resultado da audiência pública e deliberação acerca da incorporação (ou não) das contribuições recebidas dos membros e do público em geral (em reunião do GA).
9	<p>NBC TSP 30 – Instrumentos Financeiros: Apresentação / IPSAS 28 – Financial Instruments: Presentation Relator: Mazerine Revisores: Flávio Rocha/Renato Pucci</p>	Etapa 4 – Avaliação do resultado da audiência pública e deliberação acerca da incorporação (ou não) das contribuições recebidas dos membros e do público em geral (em reunião do GA).
10	<p>NBC TSP 33 – Instrumentos Financeiros: Divulgação/ IPSAS 30 – Financial Instruments: Disclosures Responsável: Manuel Roque Revisores: Jorge/Leonardo</p>	Etapa 4 – Avaliação do resultado da audiência pública e deliberação acerca da incorporação (ou não) das contribuições recebidas dos membros e do público em geral (em reunião do GA).

**GRUPO ASSESSOR DAS NORMAS BRASILEIRAS DE CONTABILIDADE
APLICADAS AO SETOR PÚBLICO**

11	<p>Respostas às consultas do IPSASB – ED 79 – Ativos Não Circulantes Mantidos para Vendas Responsáveis: Janyluce e Flavio</p>	<p>Apresentação das questões relacionadas ao ED 79 – Ativos Não Circulantes Mantidos para Vendas pelos responsáveis.</p>
12	<p>NBC TSP 34 – Custos no Setor Público Relatora: Rosilene Souza</p>	<p>Etapa 4 – Avaliação do resultado da audiência pública e deliberação acerca da incorporação (ou não) das contribuições recebidas dos membros e do público em geral (em reunião do GA).</p>
13	<p>Relato sobre as atividades e projetos do IPSASB Responsável: Patrícia</p>	<p>Apresentação das discussões, aprovações, status dos projetos e encaminhamentos das últimas reuniões do IPSASB.</p>
14	<p>Acompanhamento dos Plano Estratégico e Encaminhamentos do Projeto de Convergência Responsável: Renato Pucci</p>	<p>Acompanhamento e relato dos responsáveis sobre os projetos e atividades que não foram pautados na reunião. Apresentação dos prazos para os relatores das NBC TSP</p>

**GRUPO ASSESSOR DAS NORMAS BRASILEIRAS DE CONTABILIDADE
APLICADAS AO SETOR PÚBLICO**

1. Abertura, aprovação da ata da reunião anterior, apresentação da pauta e assuntos gerais.

A Sra. Gildenora deu início à reunião agradecendo a participação de todos. Colocou a ata em aprovação e foi aprovada por todos. A Sra. Gildenora falou sobre atualização do PLP 295. O Sr. Renato Pucci compartilhou o calendário com o programa até o final do ano. O Sr. Ricardo compartilhou sua experiência com as publicações na revista (RBC), pois informou que seis artigos ligados a normas do setor público serão publicados.

2. Calendário de Eventos CFC/STN - 2021.

O Sr. Renato Pucci deu início ao tema e compartilhou o calendário de eventos para o restante do ano de 2021. Foi falado de uma nova proposta da Secofem nos dias 1º, 2 e 3 de dezembro de 2021. Foi falado de uma reunião presencial, pois a Sra. Gildenora e o Sr. Idésio não continuarão no próximo ano. Após a exposição, o calendário foi aprovado com as datas e eventos sugeridos.

3. Guias de Implementação das NBC TSP

A Sra. Lucy comunicou aos membros que nesses últimos dois meses foi possível se debruçar sobre o projeto e informou que submeteu a minuta aos membros do subgrupo. Informou ainda que o modelo apresentado foi construído com base nas contribuições recebidas até a semana anterior. Apresentou ainda sua abordagem ao tratar o governo, como um governo. Questionou se seria importante haver a definição da aplicação da NTSP, como obrigatória ou não obrigatória. Informou que fez algumas adequações à estrutura, itens e numeração. Houve a sugestão de uma reunião extraordinária para avaliação da minuta e ficou acertado que ocorrerá no dia 10 de setembro de 2021.

4. Discussão sobre o Projeto de Lei – CGF

O Sr. Ricardo apresentou como foi encaminhado o ofício sobre o PLP 295 ao congresso. O Sr. Ricardo informou ainda que apenas alguns poucos itens foram excluídos da proposta trabalhada pelo grupo e que não altera a relevância do documento. O Sr. Ricardo sugeriu que o ofício encaminhado seja pensando no portal do CFC no campo do GA. O Sr. Ricardo compartilhou ainda o ofício encaminhado. O Sr. Ricardo compartilhou ainda os tramites do Conselho de Gestão Fiscal (CGF); as diretrizes, composição, critérios, estruturas e prazos. Todavia destacou que o projeto não trata sobre a transparência e usou o Consetfaz como exemplo de órgão que faz menção a transparência. A Sra. Gildenora alertou para que esse tema seja monitorado de perto pelo CFC. A Sr. Gildenora alertou também que seria importante uma visita ao Senador Fernando Bezerra para o CFC se aproximar da discussão.

5. A Respostas às consultas do IPSASB – ED 76 e 77.

O Sr. Leonardo passou a apresentar os EDs. Inicialmente apresentou a ED 76 de maneira a demonstrar as propostas às respostas. A proposta apresentada foi acatada por todos, apresentou ainda a linha do tempo da referida ED. Passou a apresentar a ED 77 que trata mais sobre técnica de mensuração, com abordagem de mercado, de custo e de rendimento. A Sra. Rosilene comentou sobre a abordagem de custo. Apresentou ainda o custo de transação. Apresentou também um cronograma com um calendário para conclusão da avaliação até 25 de outubro de 2021.

**GRUPO ASSESSOR DAS NORMAS BRASILEIRAS DE CONTABILIDADE
APLICADAS AO SETOR PÚBLICO**

6. Respostas às consultas do IPSASB – ED 78 - Imobilizado

O Sr. Ricardo inicialmente compartilhou que as discussões dos ED 76 e 77 foram bastante válidas para elucidar alguns pontos da ED 78. Apresentou os principais pontos e o questionamento inicial foi se há concordância com a essência da norma. O segundo ponto é sobre a base de mensuração e entende que o grupo deve concordar. O Sr. Heriberto questionou como seria a mensuração do patrimônio cultural e sinalizou que acredita que seja bastante difícil do ponto prático. O Sr. Ricardo explicou que é realmente bastante complexo, a Sra. Lucy informou que ela não é obrigatória. O Sr. Ricardo considerou que realmente há necessidade de realizar. A Sra. Patrícia ponderou e contextualizou o cenário para os questionamentos da ED. Para os demais questionamentos houve sinalização de concordância. Informou ainda que em havendo outros pontos levará para a próxima reunião.

7. NBC TSP 31 – Instrumentos Financeiros: Reconhecimento e Mensuração / IPSAS 41 – *Financial Instruments*.

O Sr. Janilson deu início a sua fala informando que a norma recebeu apenas uma contribuição, ressaltou ainda que essa contribuição foi do Sr. Hélio Corazza. Foi sugerido nos itens 9 e 63 a inclusão do item que estaria no rodapé iria para o texto. O Sr. Bruno sugeriu manter na nota de rodapé. O Sr. Leonardo sugeriu colocar logo após o item e não no rodapé. O Sr. Felipe lembrou que essa formatação era anteriormente dada pelo CFC. O Sr. Idésio se manifestou pela manutenção do padrão do CFC. O Sr. Ricardo Rocha apresentou a estrutura conceitual com a formatação orientada pela norma. Apresentou também a sugestão dada pelo Sr. Corazza e avaliação entre ajuste para perda ou provisão para perda. O grupo decidiu pela manutenção para ajuste de perda. O Sr. Janilson apresentou também a dicotomia entre apreçamento e apreçar ou precificação e precificar e solicitou ao grupo a avaliação de quais termos seriam melhores. Inicialmente o grupo decidiu utilizar os termos precificação e precificar. Apresentou ainda algumas sugestões na adaptação do texto.

8. NBC TSP 32 – Instrumentos Financeiros: Reconhecimento e Mensuração (Contabilidade de Hedge) – Aplicação Residual / IPSAS 29 – *Financial Instruments: Recognition and Measurement*

O Sr. Renato Usier passou a apresentar a norma com a as contribuições dadas pelo Sr. Thiago e pelo Sr. Hélio Corazza. Informou que o Sr. Thiago sugeriu a inclusão de um objetivo para a norma. O Sr. Mazerine informou que o item 2 atenderia à solicitação. O Sr. Felipe Bittencourt e o Sr. Ricardo sugeriram a inclusão do item 1A onde agora está o título/ementa da norma. O Sr. Janilson lembrou que as IPSASB não trazem esse tipo de informação. O Sr. Janilson e o Sr. Mazerine fizeram sugestões de alterações em expressões. O Sr. Flávio sugeriu que as expressões devem ser as mesmas no texto todo. O Sr. Ayres e a Sra. Patrícia manifestaram suas percepções quanto as melhores expressões para melhor entendimento da norma.

**GRUPO ASSESSOR DAS NORMAS BRASILEIRAS DE CONTABILIDADE
APLICADAS AO SETOR PÚBLICO**

9. NBC TSP 30 – Instrumentos Financeiros: Apresentação / IPSAS 28 – Financial Instruments: *Presentation*.

O Sr. Mazerine deu início à apresentação informando que as contribuições foram dadas pelo Sr. Hélio Corazza que em sua essência foram de pequenas alterações, de forma geral ligadas principalmente na formatação e à apresentação da norma.

10. NBC TSP 33 – Instrumentos Financeiros: Divulgação / IPSAS 30 – Financial Instruments: *Disclosures*

O Sr. Manuel informou que houve a contribuição do Sr. Hélio Corazza e a primeira foi alteração no título da Norma, mas informou ainda que esse título já havia sido debatido pelo grupo e os membros optaram pela manutenção do título. Informou ainda que as demais contribuições foram na formatação e alguns pequenos ajustes no português.

11. Respostas às consultas do IPSASB – ED 79 – Ativos Não Circulantes Mantidos para Vendas

O Sr. Flávio fez a apresentação das minutas de respostas a IPSASB 79. A Sra. Patrícia, Sr. Ricardo e o Sr. Heriberto fizeram contribuições às respostas. O Sr. Manuel Roque também questionou e contribuiu com as respostas.

12. NBC TSP 34 – Custos no Setor Público

A Sra. Rosilene fez um breve relato do andamento das contribuições e se manifestou quanto a algumas e então passou a palavra ao Sr. Roberto Dornelas, servidor do STN, para apresentar as contribuições. A apresentação contou com a participação de demais colaboradores da STN (Sr. Giuliano Cardoso, Edelcio de Oliveira e Fábio Soares).

13. Relato sobre as atividades e projetos do IPSASB

A Sra. Patrícia compartilhou os principais temas da reunião do IPSASB. Trouxe a informação que agora estão discutindo leasing e recursos naturais. Apresentou ainda alguns termos específicos para os temas. Destacou que a América Latina vem participando bastante. Falou também que a evidenciação vem sendo tratada no IPSASB.

14. Acompanhamento do Plano Estratégico e Encaminhamento do Projeto de Convergência.

O Sr. Renato Pucci compartilhou o plano estratégico do grupo: Ações, Responsáveis e macroações. Apresentou as possíveis datas de eventos e das próximas reuniões, SBCASP, Secofem e ATP. Compartilhou ainda a 7ª Release com as datas.

**GRUPO ASSESSOR DAS NORMAS BRASILEIRAS DE CONTABILIDADE
APLICADAS AO SETOR PÚBLICO**

ASSINATURAS

Idésio Coelho da Silva Júnior	
Gildenora Batista Dantas Milhomem	
Renato Perez Pucci	
Leonardo Silveira do Nascimento	
Antonio Carlos S. F. Junior	
Ayres Fernandes da Silva Moura	
Bruno Pires Dias	
Felipe Severo Bittencourt	
Flávio George Rocha	
Heriberto Henrique Vilela do Nascimento	
Janilson Antônio da Silva Suzart	
Janyluce Resende Gama	
Jorge Pinto de Carvalho Júnior	
Lucy Fátima de Assis Freitas	
Manuel Roque dos Santos Filho	
Mazerine Henrique Cruz Lima	
Patrícia Siqueira Varela	
Renato da Costa Usier	
Ricardo Rocha de Azevedo	
Rosilene Oliveira de Souza	
Felipe Gonçalves Bastos	

**GRUPO ASSESSOR DAS NORMAS BRASILEIRAS DE CONTABILIDADE
APLICADAS AO SETOR PÚBLICO**

Carlos Frederico Carvalho de Melo

24/08/2021



25/08/2021



**GRUPO ASSESSOR DAS NORMAS BRASILEIRAS DE CONTABILIDADE
APLICADAS AO SETOR PÚBLICO**

30/08/2021



31/08/2021





**GRUPO ASSESSOR DAS NORMAS BRASILEIRAS DE CONTABILIDADE
APLICADAS AO SETOR PÚBLICO**

31/08/2021 (com a participação dos convidados da STN)

